

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социальной информатики

**ФОРМИРОВАНИЕ ОТНОШЕНИЯ МОЛОДЕЖИ К
НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫМ БРАКАМ С
ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕТОДА ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ПРИ
УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЕНИЯ СИСТЕМЫ ЦЕННОСТЕЙ В
ОБЩЕСТВЕ**

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 4 курса 451 группы
направления 09.03.03 - Прикладная информатика
профиль Прикладная информатика в социологии
Социологического факультета
Мартьяновой Марии Сергеевны

Научный руководитель
старший преподаватель

подпись, дата

К.В.Мохнаткина

Зав. кафедрой
кандидат социологических наук, доцент

подпись, дата

И.Г. Малинский

Саратов 2019

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность проблемы. Брак и семейные отношения представляют особый интерес для исследователей, поскольку семья является одним из основополагающих институтов общества, обеспечивающим стабильность и способность пополнять население в каждом следующем поколении.

Современное российское общество характеризуется изменениями отношения к традиционным идеалам, моральным и этическим ценностям. Это непосредственно связано с браком и семейными отношениями, так как брак и семья - это системные элементы в социальной сфере. Фактором стабилизирующим социальный институт семьи, традиционно считается официальная регистрация брака, предполагающая набор норм и санкций, которые регулируют отношения супругов. Брак - это стабильный союз мужчины и женщины, который давно признан обществом. Государство и социум с помощью правовых норм утвердили «стандарты», которым обязаны соответствовать данные взаимоотношения.

Однако в последнее время в нашем обществе классическая семья постепенно утратила свою притягательность для большей части населения. В настоящее время в нашей стране прослеживается четкая тенденция изменения семейных и брачных отношений. Эта практика распространяется, когда формирующаяся семья откладывает официальную регистрацию отношений, формируя семью на основе так называемого «незарегистрированного брака».

Статистика показывает, то что на сегодняшний день большая часть молодых людей в нашей стране предпочитают либо официально не оформлять свои семейные отношения, либо какое-то время жить в незарегистрированном браке. К данной форме совместной жизни можно относиться по-разному. Одни считают это развратом, другие, наоборот, видят в незарегистрированном браке панацею от многочисленных семейных проблем. В любом случае незарегистрированный брак занял прочное место в системе семейных

отношений, и с этим приходится разбираться психологам, юристам, а в некоторых случаях даже политикам.

Тем не менее, психологи отмечают, что привлекательность незарегистрированного брака для многих состоит в отсутствии приверженности и низкой и зачастую полной безответственности. В незарегистрированном браке или, вернее, в сожительстве, как правильно его назвать, вы никому ничего не должны: в конце концов, мы просто проверяем чувства, совместимость и прочие, а возможно, что происходит чаще, мы просто временно пока поживем, а там посмотрим.

В настоящее время в Российском обществе распадается каждый второй брак, каждый третий ребенок становится внебрачным, а каждый седьмой ребенок воспитывается в неполной семье. На учете в органах Министерства внутренних дел состоят 27,5 тысячи родителей. Ежегодно рассматривается 3,5 тысячи заявлений о лишении родительских прав, и среднестатистический россиянин - это человек, который, скорее всего, живет в незарегистрированном браке.

Тема выпускной квалификационной работы актуальна, поскольку наличие такой формы отношений, как незарегистрированный брак, вызывает противоречивые взгляды и мнения, что свидетельствует об актуальности проблемы. В результате хотелось бы изучить эту проблему более подробно.

Степень научной разработанности проблемы. Для нашего исследования, в первую очередь, важны работы, в которых рассматриваются различные аспекты незарегистрированного брака как формы семейных отношений. Современное состояние семьи и брака рассматривается некоторыми исследователями с точки зрения кризиса моногамной семьи (А. И. Антонов, В. М. Целуйко и прочие), а также с позиции изменения системы ценности в обществе брачно-семейных отношений (А. Г. Вишневецкий, А. А. Клецин и другие).

Проблема стабильности брака и стабильности семьи освещена в работах В.А. Сысенко, Н.П. Поливаевой. Что касается изучения брачно-семейных

отношений непосредственно в незарегистрированных браках, то для российской социологии характерен определенный пробел в изучении различных аспектов незарегистрированных отношений, хотя попытки его преодоления уже предпринимались. В этом смысле стоит отметить работу Т.А. Богданова и Е.Ю. Егорова.

Также, в 2014 году была проведена ¹ исследовательская работа на тему «Отношение современной молодежи к гражданскому браку». Результаты проведенного исследования говорят о том, что отношение общества к гражданскому браку становится все более лояльным. Молодые люди рассматривают гражданский брак как пробный вариант брачного союза.

Но так же, для изучения отношения молодежи к незарегистрированным бракам, было проведено исследование ²отношение молодежи к гражданскому браку на примере г. Красный Кут. Было выявлено, что в настоящее время молодые люди все чаще стремятся не связывать друг друга семейными узами в форме официально зарегистрированного брака. Это свидетельствует о падении нравственности в современном нам обществе.

Далее в исследовании ³«Молодежь и ее отношение к гражданскому браку» отмечают, что, огромный минус гражданского брака это то, что он является той разрушающей силой, которая способна окончательно разрушить институт семьи. Все семейные ценности, понятие «семейный очаг» могут исчезнуть.

¹ Исследовательская работа на тему «отношение современной молодежи к гражданскому браку» [Электронный ресурс]: сайт. URL: <http://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2014/04/10/issledovatelskaya-rabota-na-temu-otnoshenie-sovremennoy-molodezhi-k> (дата обращения: 14.12.2018)

²Исследование на тему «Отношение молодежи к гражданскому браку на примере г.Красный Кут» [Электронный ресурс]: сайт. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=474974> (дата обращения: 18.12.2018)

³Исследование «Молодежь и ее отношение к гражданскому браку» [Электронный ресурс]: сайт. URL: <http://referat7.ru/neo/source/edu-content-108842.html> (дата обращения: 14.12.2018)

Далее в статье ¹«Факторы влияющие на отношение молодёжи к незарегистрированному браку» А.С. Самыгин говорит о том, что рост числа нелегитимных союзов и снижение уровня юридически оформленных браков и говорит о том, что в молодёжной среде незарегистрированные брачные отношения пользуются все большей популярностью.

В связи с актуальностью данной темы требуется её углубленное изучение. Было проведено авторское социологическое исследование.

Объектом выпускной квалификационной работы являются юноши и девушки в возрасте от 16 до 29 лет.

Предмет выпускной квалификационной работы: динамика общественного мнения по отношению к незарегистрированному браку и выявление обусловленности семейно-брачных отношений современного российского общества.

Целью выпускной квалификационной работы является формирование отношения молодежи к незарегистрированным бракам с использованием метода прогнозирования при условиях изменения системы ценностей в обществе.

Задачи:

- раскрыть сущность незарегистрированного брака как социального явления;
- рассмотреть причины распространенности незарегистрированного брака;
- проанализировать гендерный аспект незарегистрированного брака;
- провести исследование и определить отношение молодежи к незарегистрированным бракам;
- определить факторы, влияющие на отношение молодежи к незарегистрированным бракам.

¹Статья А.С. Самыгина «Факторы влияющие на отношение молодежи к незарегистрированному браку» [Электронный ресурс]: сайт. URL: <http://megaobuchalka.ru/9/27430.html> (дата обращения: 14.12.2018)

- составить прогноз в перспективе на 3 года с применением экспертного метода.

Теоретико - методологическую основу исследования составляет комплекс различных методов, используемых в современной социологической науке. В основу анализа положен метод прогнозирования, позволяющий рассмотреть как именно формируется отношение молодежи к незарегистрированным бракам.

Эмпирической базой исследования являются результаты авторского исследования на тему «Отношение молодежи г.Саратова к незарегистрированным бракам»

Теоретическая значимость исследования заключается в возможности использования основных положений и выводов данной работы для дальнейшего изучения выбранной проблематики

Структура выпускной квалификационной работы представлена введением, 3 разделами, заключением, списком использованных источников и приложениями.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современном обществе широко распространены совместное проживание и ведение общего домашнего хозяйства мужчиной и женщиной без юридической регистрации таких отношений, как брак, воспринимаемый третьими лицами как единый семейный союз, имеет большое распространение в повседневной жизни.

Современная молодежь, как правило, не спешит формализовать свои отношения, чтобы в любой момент оставить себе возможность прервать эти отношения без особых трудностей и уйти. Особенно это касается представителей сильной и богатых представительниц прекрасной половины человечества.

Проблема отношения молодежи к незарегистрированным бракам очень актуальна. Есть все основания полагать, что распространение разнородных брачно-семейных отношений, легитимация и распространение незарегистрированного брака, которые происходят в настоящий момент, произойдут в будущем. Это связано с несколькими факторами. Которые представлены в следующих позициях: трансформация условий жизни в обществе. Среди причин этих изменений – упомянутые выше социально-экономические, политические и культурные процессы, происходящие в обществе, и они являются наиболее значительными экзогенными факторами, влияющими на изменение семейных отношений и приводящими к появлению различных альтернативных форм, в том числе незарегистрированных браков.

Считая данную тему актуальной, в работе был проведен анализ результатов авторского исследования, посвященного выявлению отношения молодежи г. Саратова к незарегистрированным бракам, а также рассмотрены результаты исследования, проведенного в Московском педагогическом государственном университете в 2012 году.

В результате работы, был проведен прогнозный анализ характера отношения молодежи к незарегистрированным бракам.

Для верификации результатов построенного прогноза был применен метод индивидуальной экспертной оценки, который заключается в привлечении одного специалиста с большим профессиональным опытом для проведения с ним беседы по заранее разработанной программе или получения от него анализа тенденций и оценки будущего состояния и путей развития объекта прогнозирования

В результате эксперт подтвердила достаточно высокую степень достоверности основной гипотезы, которая заключается в том, отношение молодежи к незарегистрированным бракам не потерпит существенных изменений.

Кроме этого, было подтверждено выполнение дополнительных гипотез:

- Наличие опыта проживания в незарегистрированном браке влияет на отношение к данному виду союза
- Существенное влияние на отношение респондента к незарегистрированному браку оказывает наличие друзей и знакомых имеющих опыт незарегистрированных отношений.
- На отношение к незарегистрированному браку оказывает влияние, отношение к официально зарегистрированному браку.
- Пол (гендер) респондента влияет на отношение к незарегистрированному браку.

На основе проведенного анализа показателей выявили ряд общих тенденций относительно отношения молодежи к вредным привычкам, а именно:

- В будущем вступление в брак не будет рассматриваться как необходимость. Все большее число молодых людей будут сознательно избирать холостой образ жизни как жизненный стиль.
- К 2020 году молодежь будет считать незарегистрированный брак как наиболее приемлемую форму отношений для себя. Так как нужно проверить совместимость со своим избранником перед официальной регистрацией отношений.
- В ближайшие три года сохранится тенденция среди студенческой молодежи отдавать предпочтение незарегистрированному браку, так как молодые люди хотят не ошибиться с правильностью своего выбора. В случае ошибочного выбора партнера, расторжение незарегистрированного брака не повлечет за собой массу проблем с юридической стороны, что значительно упростит процедуру распада союза молодых людей.

Прогнозное исследование, связанное с отношением молодежи к незарегистрированным бракам актуально, но будет меняться с течением

времени, ввиду изменения институтов культуры и воспитания страны в качественно новые условия жизни.